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Zapojeni pro brzd&ni &i jisténi hydraulického pohonu

Re3i se akumulace energie p¥i brzdéni
a ji¥téni hydromotoru, napriklad hydromo-
toru otode otodného gvrSku hydraulického
zemniho stroje, kde dosud m&rend energie
pPi brzd&ni éi Jisténi hydromotoru se aku~

mul

uje.
Okrug brzddni &i jisténi hydromotoru (3)

Jje veden od rozvadéde (2) k hydromotoru
(3) a k paralelnd napojenym pojistnym ven-
tilim (6, 63 hydromotoru. Hydromotor (3)je
obdma vétvemi napojen pres paralelné napo=-
jené zp&tné ventily (5, 5°) nasavani na

“-nédr¥. Do okruhu pohonu hydromotoru €5; Je
na vstupni vétev od hydrogeneratoru

1) k

rozvaddéi (2) vitazen zp&tny ventil (4),
kde tsek za zpétnym ventilem (4), pred vs=-
tupem X rozvadédii (2) je paralelné napojen
pres druhy zp&tny ventlil (8) na vystup
Jistnych ventild (6, 6°) hydromotoru (3).

o
gd ad Pidici S4sti
6'

ojistnych ventillu (6,

Jje napojen na nadrZ. Na Usek mezi dru~
by zp&tny ventil (8) a vystup pojistnych
ventild (6, 6°) je paralelné& napojen hyd-

raulicky akumulétor

kde vystup z pojistn

pojen na nédrz.
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9) a pojistny ventil,

ho ventilu (7) je na-

e
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Vyndlez se tykd zapojeni pro brzdéni &i jist&ni hydrau-
lického pohonu, napriklad u zemniho stroje.

U dosud zndmych zemnich strojl, nap¥iklad u hydraulickych
rypadel, se nap¥iklad pro brzdéni otodného svriku pouZivd bud
mechanickd, nebo hydraulickd brzda.

Nevyhodou mechanické i hydraulické brzdy je, Ze brzdény
vykon se méni bez uZitku v teplo, které je nutno odvddét.
RovnéZ p¥i rozbéhu hydromotoru otofe vznikeji tlakové Spilky,
které jsou zachycovdny pojistnymi ventily a méni se v teplo,
které je nutno odvddét chlazenim hydraulického oleje.

Nevyhodou mechanické brzdy navic je velky zdstavbovy
prostor a moZnost vzniku velkych Spidek toéivého momentu
nédslekem moZnosti brzdéni a soudasného zapnuti protipohybu
hydraulického pohonu, &imZ miZe dojit k poSkozeni pohonu

otode,

VySe uvedené nevyhody odstranuje zapojeni pro brzdéni &i
jidténi hydraulického pohonu, nap¥iklad u zemniho stroje, po-
dle vyndlezu, kde piislusny pohon sestdvd z okruhu pohonu hy-
dromotoru a okruhu brzdéni éi jidténi hydromotoru, kde okruh
pohonu hydromotoru je veden od hydrogenerdtoru pres rozvadéd
k hydromotoru, kde rozvadéé je ve stredni poloze na vstupu
i vystupu uzavien, nebo na vystupu propojen pFes uzaviraci
prvek, p¥idem% okruh brzdéni i jisténi hydromotoru je veden
od rozvadéfe k hydromotoru a k paralelné napojenym pojistnym
ventilim hydromotoru, pridemZ hydromotor je obéma vétvemi na-
pojen p¥es paralelné napojené zpétné ventily nasdvdni na ni-
drZz. Podatatou vyndlezu je, Ze do okruhu pohonu hydromotoru
je na vstupni vétev od hydrogenerdtoru k rozvadé&éi viazen
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zpétny ventil, kde isek za zpétnym ventilem, pied vstupem k
rozvedédi je paralelné napojen pFes druhy zpétny ventil na
vystup pojistnych ventild okrubu brzdéni &i jisténi hydromo-
toru. Odpad $idici &d4sti pojistnych ventild je napojen na nd-
drz. Na tUsek mezi druhy zpétny ventil a vystup obou pojist~
nych ventild je paralelné napojen hydraulicky skumuldtor a po-
jistny ventil, kde vystup z pojistného ventilu je napojen na
nddrz.

Rozvaddd je Sesticestny a md ve stPednl poloze prichozi vétev.
V okruhu brzdéni $i jisténi, za zpdtnymi ventily nasdvini,

v Useku paralelné napojenych vétvi pojistnych ventill je pred
jeden z pojistnych ventill v¥azen Sesty zpéiny ventil, kde
Usek ze Sestym zpétnym ventilem je pFed vstupem k piislusnému
pojistnému ventilu paralelné napojen p¥es t¥eti zpétny ven-
til na préchozi vétev rozvaddde. Usek za Sestym zpdtnym ven-
tilem pred vstupem k prislusnému pojistnému ventilu je paralel-
né napojen pres &tvrty zpétny ventil na brzdici &i jistici
okruh dal8iho hydraulického pohonu. Na Usek mezi druhy zpétny
ventil a vystupy pojistanych ventilli je paralelné napojen pres
paty zpétny ventil dalsi okruh hydraulického pohonu éi spot¥e-
bide.

Vyhody zapojeni podle vyndlezu spodivaji v tom, Ze p¥i
brzdéni nebo jidténi se vétsi Sdst této energie akumuluje.
Dalsi vyhodou je, Ze je akumulovdna i energie tlakovych Spi-
dek vzniklych p¥i rozbéhu hydromotoru. Akumulovand energie
se p¥i nédsledném rozbéhu hydromotoru vyuZije, &imZ se zvysi
doddvané mnoZstvi  tlakové kapaliny k hydromotoru, c¢imZ se
zkrdti doba rozbéhu hydromotoru, nebo p¥i zachovdni plivodni
doby rozbéhu hydromotoru lze volit hydromotor menSiho vykonu.
Daldi vyhodou je, Ze p¥i brzdéni &i jisténi se mmoZstvi odvi=-
déného tepla chladidem oleje sniZi o akumulovanou &dst ener-
gie. Daldi vyhodou je, Ze pojistné ventily okruhu brzdéni &i
jigténi soudasgné jistd 1 hydrogenerdtor, pro néjz neni nutny
samostatny pojistny ventil. Dalsi vyhodou zapojeni podle vy-
ndlezu je moznost zvySeného nabiti akumuldtoru, nebot lze
akumulovat i tlakové Spicky dalsi sekce jak od vlastniho po-~
honu hydrogenerdtoru, tak i od p¥ipadnych sekci daldich na-
pojenych hydrogenerdtorti. Akumulovanou energii lze rovnéZz
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vyuzit nejen pro vlastni pohon, ale i pro pFipadny daldi pohon
napojeny ne hydraulicky akumuldtor.

Zepojenfmpodle vyndlezu jsou zachovdny vSechny vyhody hydrau-
lické brzdy oproti meohanické, nap¥riklad zmenseni zdstavbového
prostoru, jakoZ i zachovdni stejnych maximdlnich momentd poho-
mu p¥i rozbéhu i brzdéni.

Ne vykresu je v p¥ikladném provedeni schematicky zndzor-
néno zapojeni pro brzdéni ¢i jisténi hydraulického pohonu po-
dle vyndlezu, napiiklad pohonu otole s hydraulickou brzdou
s akumulovédnim brzdéné ¢i jisténé energie do hydraulického
skumlatoru.

Zapojeni pro brzdéni &i jisténi hydraulického pohonu
sestdvd z okruhu pohonu hydromoturu 3 & okruhu brzdéni ¢i
ji&téni hydromotoru 3.

Okruh pohonu hydromotoru 3 je veden od hydrogenerdtoru 1 pres
rozvaddd 2 k hydromotoru 3. Rozvad&i 2 je ve st¥edni poloze
na vstupu i vystupu uzavien nebo ne vystupu k hydromotoru 3
je pY¥es uzaviraci prvek propojen (nezekresleno).

Okruh brzdéni &i jidténi hydromotoru 3 je veden od rozvadéde 2
k hydromotoru 3, ne jehoZ ka¥dou vétev je paralelné& napojen
jeden z pojistnych ventild 6, 6° hydromotoru 3, p¥idemZ hy-
dromotor 3 je obéma vétvemi napojen p¥es paralelné napojené
zpétné ventily 5, 5’ nasdvéni na nddrZ. '
Ne vstupni vétev od hydrogenerdtoru 1 k rozvadédi 2 je viazen
" zpétny ventil 4. Usek za zp&inym ventilem 4 p¥ed vstupem k
rozvadddi 2 je paralelnd mnapojen pfes druhy zpéiny ventil §
na vystup obou pojistnych ventild 6, 6’ okruhu brzdéni &i jis-
t&ni hydromotoru 3. Odped ¥idici ¢dsti pojisinych ventill 6,6
je napojen na nddrZ. Na tsek mezi druhy zpétny ventil 8 a vy~
stup obou pojistnych ventild 6, 6° Jje paraleln& napojen hy-
draulicky akumuldtor 9 e pojistny ventil T. Vystup z pojist-
ného ventilu 7 je napojen na nddri.

V p¥{kladném provedeni je rozvadél 2 Sesticestny a md ve
st¥edni poloze priichozi vétev 14, nap¥iklad pro ovldddni Ce-
1istové lopaty hydraulického zemniho stroje mnebo otdfeni dre~-
péku a podobnd. V okruhu brzdéni 3i jisténi, za zpéinymi ven~
tily 5, 5 nasdvéni, v tseku paraleln€ napojenych v&tvi po-
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jistnych ventild 6, 6', je pYed jeden z pojstnych ventild 6,6°
viazen Sesty zpéiny ventil 13. fsek za Sestym zpdtnym ventilem
13, pred vstupem k p¥isludnému pojistnému ventilu 6, 6 je pa~
ralelné napojen pres t¥eti zpétny ventil 10 na prichozi vétev
14 rozvadécde 2.

V dal3im p¥ikladném provedeni je usek za Sestym zpéitnym ven-
tilem 13 p¥ed vstupem k p¥islusnému pojistnému ventilu 6, 6,
paralelnd napojen pies &tvriy zpétny ventil 11 na brzdici &i
jistici okruh dal$tho hydraulického pohonu, nap¥iklad pohonu
zdvihu vyloZniku hydraulického zemmiho stroje.

V daldim p¥ikladném provedeni je na tsek mezi druhy zpétny
ventil 8 a vystupy pojistnych ventilt 6, 6 paralelné napojen
pres pdty zpétny ventil 12 dalsi okruh hydraulického pohonu ¢i
gpot¥ebide, kterym je napriklad hydromotor zdvihu vyloZniku
hydrsulického zemniho stroje.

P¥i pYXestaveni rozvadéde 2 do jedné z krajnich poloh,
proudi tlakovd kepelina od hydrogenerdtoru 1 p¥es zpéiny ven-
til 4 a rozvadéé 2 k hydromotoru 3. P¥i vazniku tlakovych Spi-
dek vy88ich ne%Z hodnota nastaveni pojistnych ventild 6, 6?,
nap¥iklad p#i rozbéhu hydromotoru 3, proudi &ast tlakové kapa-
liny okruhu brzdéni &i jisténi, podle smyslu otddeni hydromo-
toru 3, pPes jeden z pojistnych ventild 6, 6' a plni hydrau-
licky akumuldtor 9. Po &dstelném rozbéhu hydromotoru 3, kdy
poklesl tlak hydraulické kapaliny na hodnotu stejnou a mensi
ne% tlak nabiti hydrsulického akumuldtoru 9, podéne proudit
tlakovd kapelina z hydrasulického akumuldtoru 9 pi¥es druby zpét-
ny ventil 8 do vstupni véive od hydrogenerdtoru 1 k rozvadéﬁi‘%
8imZ zvysSuje doddvku tlakové kapaliny k hydromotoru 3 aZ do
vyprazdnéni hydraulického akumuldtoru 9 na poddtecni plnfed
tlak.

PY¥i ndsledném pFestaveni rozvadéde 2 do st¥edni polohy je pri-
tok obou vétvi od rozvadéle 2 k hydromotoru 3 pFerusSen., Otod-
ny svriek vsak vlastni kinetickou energii pohédn{ hydromotor 3,
ktery nyni pracuje jako hydrogenerdator a nasdva hydraullckou
kapalinu z nddrZe p¥es jeden ze zpétnych ventilt 5, 5’ nasé-
vdni, podle smyslu otdCeni hydromotoru 3 a vytladuje ji p¥i

« prekroCeni tleku pies pFislusny pojistny ventil 6, 6! do hy-
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draulického akumuldtoru 9 aZ do doby zastaveni otdeni otodné-
ho svriku od vlastni kinetické energie. Maximdlni brzdny i roz-
b&hovy moment je ddn nastavenim pojistnych ventild 6, 6. KaiZ-
dy z pojistnych ventili 6, 6’ je nastaven na stejnou pojistnou
hodnotu jako pojistny ventil 7. P¥i naplnéni hydreulického eku-
muldtoru § ne hodnotu nastavenou pojistnym ventilem 7 presta-
ne se hydraulicky sekumuldtor 9 nebijet a tlakovd kapalina pod-
ne proudit pY¥es pojistny ventil 7 do nddrZe. Tim je hydraulic=-
ky akumuldtor 9 meaximdlné naplnén a pripraven k pouZiti p¥i
dalsim pracovnim cyklu po pFestaveni rozvadéce 2 do jedné =
krajnich poloh. P¥i se¥izeni pojistnych ventill 6, 6, napri-
klad na 32 MPa, a p¥i primérném naplnéni hydraulického akumu-
ldtoru 9, nap¥iklad na 24 MPa p¥i pracovnim cyklu, akumuluje se
asi 75 % brzdéné energie prochdzejici pies pFislusny pojistny
ventil 6, 6°.

P¥i pPestaveni rozvadéle £ do st¥edni polohy, kdy rozvadéé 2
je Sesticestny, kdy vykon hydrogenerdtoru 1 je prichozi vét-
vi 14 vyuZivdn pro deldi pot¥eby, nap¥iklad k pohonu ovladdni
Selisfové lopaty, tak i p¥i tlekovych ¥pidkdch tohoto pohonu,
v&tsich ne’ je hodnota nastavenéd pojistnymi ventily 6, 62, se
pPes tieti zpétny ventil 10 a p¥isludny pojistny ventil 6, 6’
nabiji hydraulicky akumuldtor 9. Stejné tak miZe byt akumulo-
védna energie tlakovych 3pidek i dalfich okruhG brzdéni &i jis-
t8ni hydraulickyfch pohoni napojenych na tento okruh pies ctvr-
ty zpétny ventil 11. Tlakovd energie z hydraulického akumu-
létoru%ﬁﬁie byt rovnéZ vyuZita pro dalsi okruhy pohonu pies
paty zpdtny ventil 12, nap¥iklad pro zdvih vyloZniku.

PYedmét vyndlezu lze vyuZit viSude tam, kde je poZadavek
ne &umulovéni shyu?ivdni energie p¥i brzdéni a ji#téni hydro-
motoru, $im¥ se dosdhne vy3sfich provoznich parametrd stroje,
jeko% i sniZeni spot¥eby pohonnych hmot.
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1+ Zapojeni pro brzdéni &i jiSténi hydraulického pohonu,
nap¥iklad u zemniho siroje, kde piisludny pohon sestdvd z okru-
hu pohonu hydromotoru a okruhu brzdéni &i jisténi hydromotoru,
kde okruh pohonmu hydromotoru je veden od hydrogenerdtoru pres
rozvadé¢ k hydromotoru, kde rozvadél je ve stredni poloze na
vstupu i vystupu uzav¥en nebo na vystupu propojen pres uzavi-
raci prvek, p¥idem% okruh brzdéni &i jisténi hydromotoru je
veden od rozvadéde k hydromotoru & k paralelné napojenym po-
jistnym ventildm hydromotoru, p¥idemZ hydromotor je obdéma vét-
vemi napojen pies paralelné napojehé zpétné ventily nasdvani na
nddrz, vyznadujici se tim,%e dookruhu pohonu hydr'omotoru (AB)“g‘e ns,
vstupni vétev od hydrogenerdtoru (1) k rozvadédi (2) viazen
zpétny ventil (4), kde Usek za zpétnym ventilem (4) p¥ed vstu-
pem k rozvedédi (2) je paralelnd napojen pres druhy zpétny
ventil (8) na vystup pojistnych ventili (6, 6?) okruhu brzdéni
8i jisténi hydromotoru (3), kde odpad ¥idlci &dsti pojistnych
ventilt (6, 6’) je napojen na nddr#, piidemZ na Usek mezi dru-
hy zpétny ventil (8) a vystup pojistnych ventilh (6, 6?) je
paralelné ngpojen hydraulicky akumuldtor (9) a pojistny ven-
til (7), kde vystup z pojistného ventilu (7) je napojen na
nadrz.

2. Zapojeni podle bodu 1, vyznalujici se tim, Ze rozva-
d&¢ (2) je Sesticestny a mé ve st¥edni poloze prichozi vé-
tev (14), pridemZ v okruhu brzdéni &i jisténi, za zpétnymi ven-
tily (5, 5%) nasdvdni, v uUseku paralelné napojenych vétvi po-
jistnych ventilh (6, 6’), je pFed jeden z pojistnych ventilt
v (6, 6?) viazen Sest§ zpétny ventil (13), kde dsek za Sestym
zpéinym ventilem (13), pPed vstupem k pFislusnému pojistnému
ventilu (6, 6°), je paralelnd napojen pies tieti zpStny§ ven-
til (10) na pruchozi vétev (14) rozvad&de (2).

3. Zapojeni podle bodu 1, 2, vyznadujici se tim, Ze dsek
za Sestym zpétnym ventilem (13), p¥ed vstupem k prislusnému
pojistnému ventilu (6, 6?), je paralelné napojen pres Stvrty
zp&tny ventil (11) na brzdfei di jistfci okruh delsiho hydrau-
lického pohonu.,
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4., Zapojeni podle bodu 1, 2, 3, vyznadujici se tim, %e na
tsek mezi druhy zp8tny ventil (8) a vystupy pojistnych venti-
1% (6, 6°) je paralelné napojen pies pdty zpétny ventil (12)
dals8i okruh hydraulického pohonu &i spotFebide.

1 vykres
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